

ЛАГЕРЬ СМЕРТИ «ОЗАРИЧИ»: ИСТОРИЯ ТРАГЕДИИ “OZARICHI” DEATH CAMP: HISTORY OF A TRAGEDY

А.М. Довнар,

A.M. Dovnar,

*Белорусский государственный педагогический
университет им. М. Танка (г. Минск)*

С.Ю. Лалаева,

S.Y.Lalaeva,

*Белорусский государственный педагогический
университет им. М. Танка»(г. Минск)*

Аннотация: в статье рассматривается история лагеря смерти «Озаричи», судьбы заключенных, а также основные боевые действия по освобождению узников концентрационного лагеря.

Annotation: the history of the Ozarichi death camp, the fate of the prisoners, as well as the main fighting to free the prisoners of the concentration camp are examined in the article.

Ключевые слова: лагерь смерти, нацизм, Полесье, мемориал, Озаричи, музей.

Key words: death camp, Nazism, Polesie, memorial, Ozarichi, museum.

С каждым годом становится всё меньше и меньше участников и свидетелей Великой Отечественной войны. Люди начинают забывать тех, кто спас нашу страну от фашистской Германии. Мы еще не все знаем о тех, кто побывал в фашистских концлагерях, многое забылось или просто замалчивалось.

Во время отступления под натиском Красной Армии, начиная с октября 1943 г., фашисты эвакуировали в свой тыл все больше и больше пленных из прифронтовой полосы. Это привело к такой большой скученности, что фашисты в районе своего расположения не могли обеспечить узников даже скудным питанием. Тяжелейшие бытовые условия, отсутствие элементарной медицинской помощи, полуголодное и нищенское существование способствовали массовым заболеваниям сыпным и брюшным тифом, что тревожило нацистов. В 1944 г. немцы стали широко применять преступную практику использования гражданского населения в качестве прикрытия на пути наступления советских войск. На передней линии обороны гитлеровцы обносили колючей проволокой в несколько рядов большие участки земли, загоняли туда женщин, детей, стариков и держали их под сильной охраной без крова пищи и воды. Преднамеренно сюда помещали больных сыпным тифом и другими инфекционными заболеваниями [2, с. 227].

Именно с этой целью в марте 1944 г. в болотах севернее Озаричей Полесской области гитлеровцы создали концлагерь «Озаричи» – комплекс трех немецких концентрационных лагерей – «Дертъ», «Озаричи», «Подосинник». Депортация гражданского населения в специально отведенную зону должна была осуществляться по железной дороге: ст. Жлобин, ст. Красный Берег – Телуша-Бобруйск – Брожа – Ратмировичи – Рудобелка.

Немцы по дороге спускали с цепи своих собак и направляли их на детей, стариков. Детей и женщин избивали бесчисленно палками и прикладами. Когда гражданка из г. Жлобина Шклярская Мария Потаповна нагнулась вытащить свой галош из грязи, немец избил ее палкой до потери сознания [2, с. 41].

Лагеря представляли собой открытую площадь, опоясанную колючей проволокой, куда были согнаны несколько десятков тысяч советских людей. Подступы к лагерям минировались. Никаких построек, даже легкого типа, на территории лагерей не было. Люди

размещались прямо на земле. В лагерях существовал самый дикий произвол и были созданы нечеловеческие условия существования. Запрещалось вырыть даже землянки; лишенные всякого продовольствия, люди были обречены на вымирание. Лагерь находился под усиленной немецкой охраной. В пургу и в дождь женщины, старики и дети находились под открытым небом. Гитлеровцы запретили даже разводить костры. В лагерях имелось много случаев эпидемических заболеваний, обмороживаний. Больным никакой помощи не оказывалось. Истощенные голодом, продрогшие от холода, промокшие в болотах люди ежедневно умирали массами. Обессиленные люди были не в состоянии рыть могилы: трупы умерших по нескольку дней лежали на поверхности в расположении лагерей или сбрасывались фашистами в ров возле колючей проволоки [5, с. 143].

Немцы убивали советских людей без всякого повода. Они расстреляли 12-летнего мальчишку Мишу Гусанова из деревни Козлвичи Домановичского района лишь за то, что он вышел за пределы лагеря за водой для семьи, 82-летнего старика Глущкого Ивана из Жлобина фашисты расстреляли только за то, что он хотел развести костер, чтобы обогреть своих малолетних внуков. У Погодиной Аполинарии Максимовны заболели дети. Она стала требовать помощи, фашисты расстреляли ее вместе с двумя детьми. На территории лагеря обнаружен труп 15-17-летней девочки, изнасилованной гитлеровцами. Груды девочки изрезаны, отрезан нос, изорваны щеки, изуродовано все тело [2, с. 35].

Раз в неделю фашисты привозили в лагерь машину хлеба. Изголодавшиеся заключенные многотысячной толпой окружали машину, из которой гитлеровцы разбрасывали куски хлеба. Один раз во время раздачи хлеба машина подошла близко к заминированной площади, и на mine подорвалась Семенова с двумя детьми из Бобруйска. 23-летнюю девушку из деревни Дуброва Озаричского района фашисты избили до полусмерти за то, что она хотела получить кусок хлеба [3, с. 35].

В ночь с 18 на 19 марта 1944 г., немцы оставили свои позиции. На рассвете, обнаружив отсутствие немецкой охраны, поток людей хлынул к воротам лагеря. Взломав ворота, толпа бросилась на волю; прогремели взрывы мин. Стоны и крики раненых остановили толпу.

Утром в лагере появилось несколько красноармейцев. Военное командование потребовало соблюдать осторожность и порядок, так как пути отхода были заминированы фашистами. На протяжении нескольких дней узников выводили из лагерей по разминированным проходам. Тех, кто не мог передвигаться, красноармейцы выносили на носилках. Более 3000 красноармейцев и офицеров 65-й армии принимали участие в освобождении узников. По приказу командующего 1-го Белорусского фронта генерала армии К. К. Рокоссовского для спасения узников было развернуто 25 военно-полевых госпиталей [5, с. 6].

Несмотря на принимаемые командованием 65-й армии меры, многие узники умерли уже после освобождения. Более пятидесяти воинов Красной Армии, принимавших участие в освобождении тифозных больных, заразились и умерли. Они похоронены в районе поселка Озаричи.

Были освобождены 33 тыс. человек, среди которых – 15960 детей в возрасте до 13 лет [2, с. 228].

В Беларуси в 1946–1947 гг. прошел ряд судебных процессов над немецкими военными преступниками по обвинению их в преступлениях, совершенных в концлагере «Озаричи».

В 1965 г. на месте «Озаричского лагеря смерти» возведён мемориальный комплекс по проекту скульптора Д. А. Попова и главного архитектора Ф. У. Хаирулина. Там установлен памятник из трёх стелл, на которых высечены имена женщин, детей, стариков.

26 июня 2004 г. в канун 60-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков в посёлке Озаричи в здании поселкового Совета был открыт «Музей памяти

жертв Озаричского лагеря смерти». В нём собраны архивные материалы, документы, воспоминания узников, их фотографии, личные вещи [5, с. 7].

Длительный мир не может существовать долго без взаимопонимания и взаимотерпимости. Послевоенное поколение должно помнить, что взаимопонимание может быть достигнуто только тогда, когда причиненное зло будет названо злом. Когда вина тех, кто принес на штыках это зло другим народам, будет признана и когда историческая правда восторжествует не из политического расчета, а благодаря внутреннему убеждению.

Литература:

1. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны: В 3-х т. – Т. 3. – Минск, Беларусь, 1985. – 531 с.
2. Заложники вермахта (Озаричи- лагерь смерти). Документы и материалы. – Минск : 1999.– 314 с.
3. Концлагеря – величайшее преступление фашистской Германии против человечества [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://knowledge.allbest.ru/history/3c0a65625b2ad78b5d43b88521316d26_0.html. – Дата доступа 05.03.2017.
4. Преступления немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии 1941–1944. – Минск : Беларусь, 1965. – 464 с.
5. 65 лет освобождения лагерей «Озаричи» / В.Я.Герасимов [и др.]. – Молодечно: Сталия, 2009. – 24 с.